

纪念中国共产党早期组织成立90周年学术研讨会成功举办

2010-10-11

党史上的今天

◀ 2010年 ▶ ▶ 12月 ▶

日	一	二	三	四	五	六
			1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25

2010年8月25—26日,北京、上海、山东、湖北、湖南、广东六省(市)委党史研究室在北京会议中心联合举办“纪念中国共产党早期组织成立90周年学术研讨会”。大会主题是“中共早期组织在中国革命进程中的地位与作用”。来自中央党史研究室、中央文献研究室、中央党校、中国社会科学院、北京师范大学及全国10余个省(自治区、直辖市)委党史研究室、党校、高等院校的领导、专家学者,共90余人参加研讨会。

开幕式上,北京市委党史研究室主任谢荫明致欢迎辞,介绍会议筹办情况。上海等五省(市)委党史研究室领导分别就各地的研究进展和落实全国党史工作会议情况进行交流。中央党史研究室副主任李志杰发表讲话,指出这次会议是在全国党史工作会议后举行的,是贯彻落实中央关于加强和改进新形势下党史工作部署的具体行动,拉开了纪念中国共产党成立90周年系列活动的序幕。他还对中共早期组织的历史作用,以及中共早期组织研究中存在的问题提出了若干重要的研究意见。北京市委组织部常务副部长史绍洁在会上指出,北京党史内容非常丰富,也蕴含着建党管党和治国理政的宝贵经验。北京市委在谋划、推动首都发展的过程中,始终注重发掘党史中的宝贵财富,积极发挥党史在首都各项工作中的重要作用。

研讨会上,专家学者围绕中共早期组织的相关问题进行了广泛、深入的交流。北京师范大学张静如教授就中共早期组织的深入研究以及材料挖掘等问题对年轻学者提出了期望。解放军后勤指挥学院邵维正教授作大会主题发言,对中共早期组织在建党进程中的历史作用从思想基础、阶级基础、组织基础、群众基础等四个方面作了详细阐述。朱成甲等17位专家学者在大会上发言,分别就中共早期组织创建进程的突出特点,李大钊、陈独秀等早期先进分子在中共创建中的活动与作用,中共早期地方组织的创建、发展及其与中国共产党的成立之间关系,共产国际、在国外的中共早期组织与国内创建活动的关系等问题进行了探讨。张静如、侯且岸、柳建辉等党史专家对发言和研究中存在的问题进行了精彩点评。研讨会得到了北京市社会科学界联合会的支持和资助。

广东省委党史研究室主任陈俊凤代表各筹办单位从会议组织、研讨内容、研讨会特点等几个方面进行了总结,并宣布六省市委党史研究室联合成立“中共早期组织研究协作会”,以定时地、长期地进行中共早期组织的研究和交流活动。这次入选论文将结集出版。会议组织与会专家学者参观了新文化运动纪念馆和李大钊故居。

通过这次学术研讨会,拓展了中共早期组织研究的领域和视野,明确了中共早期组织在建党进程乃至整个革命进程中的地位与作用,推动了中共早期组织研究的创新和突破。

(市委党史研究室第一研究处赖生亮)

[关闭]